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SZÉKELY IMRE. BUa emelet, az udvarban.

Mit kíván a magyar nemzet ? I
Irta: Kalmár Antal dr.

Tizenkét ága, tömérdek virága, 
három aranyalmája — mi ez?

Ez a magyar nemzetnek 1848. 
márczius 15 íkón elültetett szabad 
ság fája.

Az ágak lombosak, a virágok 
illatosak, — de hol van a három 
aranyalma ?

Ez bizony még nem termett 
meg, de megállapíthatjuk, hogy j 
1848 óta soha ilyen kedvező idő­
járás nem volt a húrom aranyalma 
megtermósére, mint ebben az esz­
tendőben. Lesz ugyan még bőven 
b'-csi vihar és zivatar: de január 
26-ika óta a bécsi jégeső ellen ter­
mésünk már biztosítva van.

Az első arany alma: az önálló 
vámterület.

Magyarország állami életének 
alapjait alkotó gazdasági, termelési 
és ipari viszonyait egy uj világnak 
a szellője éritette meg, mely a bol­
dogulásnak a föltételeit az ország

gazdasági önállóságában véli meg 
találni. Abban a gazdasági világ- 
versenyben, mely a népeket oly 
lázas sietséggel kergeti és űzi a 
nemzeti boldogulások Mekkája felé: 
Magyarország nagyon elmaradt s 
ennek okát első sorban a gazdasági 
lekötöttségében látja.

Deák Ferencz kiegyezésének, 
tehát a XII. törvényczikkelynek az 
volt egyik gazdaságpolitikai alap­
tétele, hogy Magyarország gazda­
sági élete Ausztriától független le­
gyen. Ezen a tételen azonban nem 
csak a vám- és kereskedelmi vi­
szonyok hosszú közössége, hanem 
az a körülmény is keresztül gázolt, 
hogy állami és közjogi hitelpapír­
jaink osztrák kezekbe jutottak, 
hogy úgy a jelzálog , mint keres­
kedelmi- és váltóhitelünket a po­
litikai- és gazdasági közösség 
Ausztriához kötötte e még külföldi 
ügyleteinket is osztrák közvetítés 
bonyolítja le. Valósággal beleestünk 
Ausztria pánczélszekrényeibes ezek 
az osztrák pánczélszekrények tulaj­

donosai intézkednek a mi gazda­
sági életünkről.

De gazdasági életünk függet­
lenségének tételén keresztül gazolt 
még a fogyasztási ad* k kezelésé­
nek Ausztriával való közössége is. 
Tudvalevőleg a XII. t.-cz. értelmé­
ben a szesz-, czukor-és sörfogyasz­
tási adókat egyforma elvek szerint 
kell kezelnünk Ausztriával. Am ez 
1867 ben még nem volt számba- 
vehető sérelem, me t akkor állami 
adóbevételeinknek még csak 15 
százalékát képezték a fogyasztási 
tételek; ma azonban az egyene? és 
fogyasztási adók együttes bevéte­
leiből 58 százalék esik a fogyasz­
tási adókra. Ez pedig azt jelenti, 
hogy állami adóbevételeinknek na­
gyobb részéről nem mi intézke­
dünk, hanem az erősebb Ausztria.

Ezek a közvetlen okai annak, 
hogy Magyarországon a sziveket 
megtöltötte és a lelkeket úgy meg­
szállott i az ország gazdasági füg­
getlenségéért : az ön ál ló vámterü­
letért és a magyar nemzeti jegy-

Báró Wesselényi Miklós élete és 
munkái.

Irta: Kardos Samu dr.
MutatvAny szereti most megjelent nagy értékű 

kötetéből.

A* üldöaóeek és ssenvedések koresaka.
1835—1840.

Wesselényi politikai szereplése kezdet­
től fogva ellenszenves, mondhatnám, gyű­
löletes volt az udvar izemében. Hiszen 
ismeretes olvasóim előtt, hogy amikor Po­
zsonyban az V. Ferdinánd koronázási ün­
nepélyén Reviczky gróf kanozellár I. Fe- 
renoznek bemutatta, a királynak az elődei 
viselkedésére vonatkozó megjegyzése annyira 
kivette sodrából, hogy majdnem megfeled­
kezett a koronás király iránti köteles tisz­
teletről, oly keményen felelt vissza az agg 
uralkodónak.

Ismeretes az is, hogy 1830 október 
21-én, mikor az ujonozok tárgyában felszó­
lalt a főrendek házában, minő kemény ősz* 
ezeszólalkozása volt az elnöklő József ná­
dorral, ki őt jövevénynek nevezte és a ma­
gyarhoni ügyekben tájékozatlansággal vá­
dolta.

József nádor nem tartozott a heves 
vérü és a bosszúálló emberek közé. Oly 
hosszú ideig élt és működött Magyarorszá­
gon, mint a király igazi helyettese, annyi 
hódolat és tisztelet tárgya volt félszázadnál 
is hosszabb ideig tartó nádorsága alatt 
kio Ínyek és nagyok előtt egyaránt, hogy 
szinte beleélte magát a magyar nemzet éle­
tébe, sőt sok tekintetben azonosította is 
magát a magyar nemzet érdekeivel. De 
azért ő is Habsburg sarj volt, gőgös a 
végtelenségig és feledni nem tudó a nirig. 
Ak egyszer szembeszállóit vele, az örökre 
kegyvesztett lett előtte. így járt Wesselényi 
is. Es bár nyíltan József nádor Wesselényi 
iránti ellenszenvének kifejezést sohasem 
adott, de ez magából u tényekből igen 
könnyen megállapítható.

„Balitéletek“ ozimü munkáját ugyanis 
Wesselényi még 1831 ben megírta volt s 
mivel ebben a munkájában kizárólag társa­
dalmi, nem pedig politikai kérdésekkel fog­
lalkozott, azt kinyomatáe végett Pesten Hart- 
lebennek adta át. A censor nem is talált 
semmi gáncsolni valót ezen munkájában és 
Länderer már hat és fél ivet kinyomatott, 
mikor a nádor egyenes parancsára 1832 
junius 15-én a kinyomatott iveket lefoglal­
ták és elkobozták. Jó szerencse, hogy a kéz­

iratot meg lehetett menteni ős igy történt 
aztán az, hogy Wesselényi „Balitéletek“ 
ozirnü munkáját nem Budapesten, hanem 
Bukarestben volt kénytelen kiadni a követ­
kező évben, 1833-ban.

Wesselényi sorsa tehát az 1834—85. 
évi országgyűlés feloszlatásakor már meg 
volt pecsételv . Nagyon sok volt a rováson. 
A pozsonyi 1830. és 82-ibi országgyűlésen 
való szereplése, a „Balitéletek'-nek Buka­
restben való kinyomatása és engedetem nél­
kül való szétküldése, a Szatbmármegye köz­
gyűlésén Nagykárolyban 1834 dfiozemfcer 
9 én az elnyomott és kifosztott jobbágyság 
érdekében a kormányt keményen és szokat­
lan kíméletlenséggel ostorozó beszéde, a 
kolozsvári 1834. évi országgyűlésen majd­
nem tiz teljes hónapon át vitt ellenzéki sze­
replése, kőeajtó felállítása a annak 1835 
január 29-én tartolt ülésben az erdélyi ren­
deknek való felajánlása, József nádorral és 
Ferdinánd főherozeggel való személyes 
összetűzése miatt rég vesztét határozták el 
ős igy vesznie is kellett t legnagyobb és 
legigazabb emberek egyikének.

1835 mároziue 2 án hunyta be szemeit 
örökre I. Ferencz. Utódja a már 6 évvel az­
előtt Pozsonyban megkoronázott V. Ferdi­
nánd lett. Bent a nagy birodalomban és
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bankért az olthatatlan, sóvárgó 
vágy.

‘Másrészt pedig úgy is gondol­
kozunk, hogy a külön vámterület- 
hek már puszta fölállítása is gaz­
dásági viszonyainkba a propagativ 
erkölcsi erőknek, a szabatos és 
tisztultabb helyzetnek olyan szé­
dületes fir a nentumát hozná ma­
gával, amelyet a haza jól fölfogott 
érdekében tovább mellőzni ma nem 
lehet.

A másod aranyaima: a Magyar 
Nemzeti Kank

Az önálló vámterülettel jár az 
önálló magyar jegybank is, a ma­
gyar hitelviszonyoknak nemzeti mé­
rője. Amely pillanatban éleibe lép 
az önálló magyar vámterület: ugyan 
akkor életbe kell lépni az önálló 
magyar jegybanknak is. Ez nem­
csak az önálló gazdasági berendez­
kedés természetes következménye, 
hanem a törvény rendelkezése is. 
A Mag ar Osztrák Bank szabadal­
mának meghosszabbításáról szóló 
1899: XXXVII t. ez. 8. szakaszá­
nak értelmében, abban az esetben, 
ha Ausztriával a vára közösséget 
1907. deczember 31 én tűi legalább 
1910 deczember 31-ig, vagyis a 
uankszabadak m lejáratáig meg nem 
hosszabbítjuk: akkor a bankszaba- 
dalom 190i. deczember 31 -én ön 
magától megszűnik

Ha pedig a közös jegybank 
szabadalma megszűnik; akkor okvet 
lenül más jegybanknak kell a h 
lyébe lépni; mivel pedig a bank- 
szabadalom azért szűnik meg, mert 
nem ujitjuk meg a vámszövetséget

Ausztriái al, hanem megalkotjuk az 
önálló magyar vámterületet: vilá­
gos, hogy a Magyar Osztrák Bankot 
csakis a Magyar Nemzeti Bank 
válthatja föl.

Ne gondoljuk pedig azt, hogy 
a magyar jegybank fölállítása egy­
általában valami nehézséget okoz. 
Mert mm is szólva arról, hogy a 
pénz és aranypiacz Konstellácziói 
folytán egy pár nap alatt megsze­
rezhető a ba khoz való szükséges 
arany, de maga a tör vény, a Magyar- 
Osztrák Bankkal kötött egyezmény 
és a jegybank alapszabályai is biz­
tosítják a magyar jegybank fölállí­
tását. Összefügg ez természetesen a 
Magyar-Osztrák Bank szükségszerű 
fölszámolásával, érczalapjainak a 
két állam között való szétosztásával, 
amelyet a törvény és az alapszabály 
a legnagyobb pontossággal állapit 
meg és amelynek, bekövetkeztével 
mindjárt az eiső napon háromszáz j 
millió koronán felül álló arany áll 
Magyarország rendelkezésére.

A harmadik arany alma: az ön­
álló magyar hadsereg.

Az önálló magyar hadsereg: 
nemzeti szerelmünk szent zsarát­
noka tüze. A szabadság iája azon­
ban ezt az arany almát még nem 
teremtheti meg Egyelőre hát csak 
ezüstöt terem. Vagyis: önálló ma­
gyar hadsereg: arany alma; ma­
gyarul beszélő kiegészitő hadsereg: 
ezüst alma.

Egyelőre beérjük az ezüst al­
mával, mert még erre is csak ször­
nyű nehézséggel süt az érlelő bécsi 
nap.

Erre az ezüst almára különben 
van már törvényünk is. Deák hozta, 
a király szentesítette - és mihaszna 
tagadjuk: esküt is tett rá.

Hogy ezek az almák megte­
remjenek: ahhoz nem kell egyéb, 
mint nemzeti egyetértés és kitartás.

Egyetértés, egyetértés, egyet­
értés !

Kitartás, kitartás, kitartás!
Ha ez meg van (2—3 esztendő 

itt nem számit): akkor Béostől egy 
makulányit sem kell félni. Mert a 
fogatlan oroszlán csak ordítani tud, 
a szamár német generálisok pedig 
csak gonoszok lehetnek, de nem 
egyúttal félelmetesek is.

Horvát álmok.
mározius 18.

Eddig azt hittük, hogy a Zrínyiek és 
a Frangepánok voltak az igazi horvát haza­
fiak, To rasioa Miklós ur azonban arról 
győz meg bennünket, hogy Jellasioh 
és — 6 !

Tomasios ur nem nagyon népszerű az 
6 szükebb hazájában, mert gr. Khuen-Hé- 
derváry csatlósa volt, — nem rokonszenves 
előttünk magyarok előtt sem, mert amióta a 
politikai élet zavaros hullámai felszínre ve­
tették, áfáié fondor lelkületű egyházfi szere­
pét játsza. A horvát atyafiak merész álmait 
részben ő szuggerálja és ez álmok közül nem 
hiányzik az uj magyar-horvát kiegyezés 
sem, sőt a magyar szent koronától való el­
szakadás sem, ellenben Dalmáoziával, Bosz­
niával és Herozegovinával egy uj délszláv 
állam alakulása is kaozérkodik a merész 
fantáziákkal — talán bizony Khuen Héder- 
váry, vagy Tomasios 6 felsége jogara 
alatt I

Hát ezek az álmok — Isten segedel­
mével — álmok is maradnak, azaz még

künn egész Európában okkor béke uralko­
dott. Minden állami érdek a mellett szólt, 
hogy a po sonyi ős kolozsvári országgyűlés 
vitája által némileg felizgatott ke élyek 
mielőbb lecsühipiíandók és hozzá kell fogni 
annyi századok mulasztása után a békés 
alkotások áldáethozó munkájához, zéohenyi 
telve is volt ilyen jó reménységekkel 
Hiszen már ekkor alkotásainak jó része 
vagy életre keltve, vagy keletkezőben volt. 
A magyar tudományos akadémia, a pesti 
nemzeti kaszinó, a lóverseny-e.-.yesület, a 
magyar országos gazdasági egyesület 
már mind működésben voltak. Sőt a 
budapesti lánozhid fölépítése és a dunai 
gőzhajózás virágzásra emelése s ezzel kap­
csolatban a Vaskapu szabályozása iránti 
munkálatok is folyamatban voltak „Hitel", 
„Világ“ és „Stadium“ ozimü korszakos 
munkái, a „Lovakról“ és a „Magyar játék­
színről“ Írott értekezései közkézen forogtak.

Da a várva várt békés munkálkodás 
és fejlődés helyett nyomban az agg ural 
kodó halála után bekövetkezett az üldözés 
korszaka és tartott több mint öt esztendőn 
át. Elsőbb is Wesselényit fogták perbe és 
poóig két helyen: Érdéi, ben ée Magyar- 
országon. Ezt követte Lovassy László és 
társainak elfogatása és perbe fogása Bele- 
tetózte pedig a gyászos sorozatot magának 
Kossuth Lajosnak elfogatása és 21 hónapi 
fogság után való súlyos elitéltetése. Hogy a 
vérig sebzett nemzet fájdalmában ne kiált­

hasson, törvényes orvoslásért a királyhoz 
ne fordulhasson, 1836 május 2-án az ország- 
gyüiéct berekesztették és 1839-ig nem is 
hívták többé össze a karokat és rendeket.

Mietőit ama büuperek folyamát, me­
lyeket Erdélyben Észtéi F-rdinánd fóner- 
ozeg parancsára r.z ottani fő-fiskus: Horváth 
Feranoz, Magyarországon pedig József ná­
dor parancsara Beöthy Sándor királyi köz 
ügyi főigazgató Wesselényi ellen közosen- 
desség felzavarása és illetve hűtlenség miatt 
folyamatba tett, ismertetném, szükségesnek 
tartom megemlíteni, hogy a hűtlenség fo­
galma régi törvényeink szerint aokkal szé­
lesebb volt, mint a minőnek azt mostani 
büntető törvénykönyvünk és judikaturánk 
ismeri. Hogy mely esetek foglalták maguk­
ban a bütlenségi bűnt, azt a hármas köny­
vön kívül az 1715. évi 7. és 9. deoretum, 
valamint az 1723. évi 9. deoretum állapítot­
ták meg részletesen. Ezek szerint pedig 
hűtlenség bűnébe e-atek és büntetés gyanánt 
úgy fejők, mint jószágaik elvesztésére ité'en- 
dök voltak azok :

a) akik uy illan a üzent korona, a ki­
rályi felség ős az ország közállománya ellen 
támadnak vagy ellenszegültek; — azok

b) akik hiteles pecséttel rendelkező 
bírák, hiteles helyek és hiteles személyek 
által kiadott hitelén leveleket meghamisít­
ják és illetve hamis pecsét alatt hamis le­
veleket készítenek; — azok

o) akik hamis pénzt vernek, vagy ha­

mis pénzt nyilvánosan forgalomba ' hoznak 
60 írton felüli értékben; — azok

d) kik az ország belső állományának 
(bizottságának) feldulása vagy fe za­
varása czóljából embereket behoznak vagy 
felfogadnak;

e) a nyilvános eretnekek, akik t. i. a 
kárhoztatott eretnekséghez ragaszkodnak; — 
azok

f) akik az ország és ohhoz kapcsolt 
részek végvárait gonosz szándékkal elvesz­
tik vagy feladják; — azok

g) akik a töröknek, vagy más hitet­
leneknek és az ország ellenségeinek fegy­
vert vagy háború idején eleséget szolgáltat­
nak; továbbá

h) azoknak zaklatói, letartóztatói és 
kifoaztói, kik pogány hitüket elhagyva Tö­
rökországból ez országba vagy ennek kap­
csolt részébe menekülnek itt tartózkodás 
végett; és végezetül

i) azok a harminozadosok (pénzügy­
őrök), kik a királyi jövedelmek csorbítása 
ozéljából külföldiekkel társas gba lépnek az

I öntött arany és ezüst kivitelére nézve s az 
' ily aranyat és ezüstöt az országból tényleg 

Blattomban kivisz k.
A bűnössel osztatlan és ártatlan gyer­

mekek óa testvérek osztályrésze, valamint 
a hitvesi jogok és igények, miudig épsóg- 

; ben tartani rendeltettek. A vagyonvesztés 
: tehál ezok osztályrészére ki nem terjedt.

Az egyéni szabadság és ebből folyó

az Első debreozeui
n.a.p és esernyő-gyár

Debreozen, Piacz-utcza, Mlklőa-utoz&val ezemben.

Javításokat és áthúzásokat olcsón és pomosan készítek. — 
A nagyórdémü közönség szives pártfogását kérem.

Tisztelettel

MERKLER SOMA.
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azok sem. Mert legyenek meggyőződve Tu- 
maeios ur és a többi áímodók, hogy M gyar- 
orezág az Ausztriától való elszakadás e e- 
tén nem gyöngébb lesz, hanem erősebb. A 
gazdasági különválás révén ha megmene­
külünk életerőnk folytonos kiszipolyozásától, 
az természetszerűleg csak javunkra válha- 
tik. Es akkor ha uj kiegyezésre kerül a 
sor, első dolgunk lesz visszavenni, azt a 
három vármegyét, amelyet a megboldogult 
gróf Andrássy Gyula oly megbocsáthatat­
lanul átengedett Horvátországnak, holott 
soha ahoz nem tartozott

A többire nézve pedig bizonyára lesz 
erőnk ahhoz, amihez eddig is volt, sőt több 
erőnk lesz hozzá s a nagy horvát álmok 
nem is a horvát hazafiak, hanem a kalan­
dorok, szereneselovae-ok fejében fognak 
legfeljebb kisérteni. Mert a hazafiak bizo 
nyára inkább fogják a kőt Zrínyi Miklóst 
például venni, mint Tomasios és Statcsevios 
urakat. Velük szemben a magyar nemzet 
is természetesen más álláspontra helyezke­
dik és készséggel megadja a horvátnak ami 
a horváté, da nem engedi ami a magyaré.

(*)

Könyves Tóth Kálmán el­
beszélései.*)

Irta: Kardos Albert.
Azt mondják, hogy vidéken nincs iro­

dalmi élet; panaszkép emlegetik, hogy a 
főváros magába szívja az irodalom minden 
erejét. Féligazság ez is, mint annyi sok egyéb 
közszájon forgó állítás. Debreozen nem tar­
tozik a legfejiettebb irodalmi életet éló vidéki 
városok közé s ime, ha o::ak az utolsó évet 
vesszük számba, egész sor jelentősebb mun­
kát nevezhetünk meg, amelyek mind debre- 
czeni szerzőktől erednek, sőt amelyek mind 
Debreozenbec láttak is napvilágot. — Csak 
úgy nagyjából sorolok fel itt egy nehányat;

*) Könyves Tóth Kálmán Életem alkonyán. 
Beesélyek. Szerző tulajdona. Ára 3 korona.

a tudományos müvek közül 8. Szabó Jó­
zsef „Lelkész! táru-át,Zoltaj"L ijosnak Debre­
ozen múltjára vonatkozó történeti dolgoza­
tait, Barcsa Jánosnak „A debreozeni kollé­
gium és partikulái" oz. monográfiáját.

A szépirodalom terén még gazdagabb 
termés mutatkozik. Szathmáry Zoltán, Mó­
ricz Pál egy-egy kisebb kötet elbeszélést 
adnak ki, Szávay Gyula „Vitézi ének“ oz. 
verskötetén kívül közrebocsátja összegyűjtött 
beszédeit, hogy a színpadra került, de a 
kőnyvpiaozon meg nem jelent helyi termé­
keket mellőzzem.

A szépirodalmi müvekhez méltó módon 
sorakozik Könyves Tóth Kálmán novella • 
kötete, amely csak e napokban hagyta el a 
sajtót. Tíz elbeszélőét foglal magában, me­
lyeket a szerző az ötvenes évek nyelvén 
„beezélyek"-nek nevez, de szerintem hasz­
náljuk vagy a jó magyar „elbeszélés" t, 
vagy a bár idegen, de nemzetközileg elfo­
gadott, szabatos „novellát." — Az elbeszélé­
seknek éppen a fele derűs ham u, mig a 
másik fele komoly, sőt tragikus tárgyakat 
dolgoz fel.

Meg kell vallanunk, hogy a komoly novel­
láihoz a szerző hatásos, sőt őrdekfeszitő 
tárgyakat tudott keresni az életből s a tör­
ténelemből egyaránt. Különösen romantikus, 
sőt bizarr két történelmi eib^sz lésének a 
oselekvéuye, amelyet a XVIII. századi 
Debreozen koilégiomi tanárairól és városi 
polgárt iról ezólauak. Azonban en azt hiszem, 
hogy e kőt elbeszéléshez. („Akit hitestára1“ 
„Kegyetlen irgalom") anyagot nem annyira 
régi jegyzőkönyvek szolgáltattak, mint a 
szerzőnek Jókai merész fantáziájától föl- 
gyujiott képzelete. Sőt a Kegyetlen irgalom 
már nem is Jókaira, hanoin Hugó Viktorra 
emlékeztet b' nmünket rémes meséjével és 
egy Quasimodo-alakjával. Förgeteg Miská­
nak hívják ezt a magyar Qisimodot, aki 
hiába volt az iskolában mindig az elsők 
között, furcsa neve és torzalakja miatt nem­
csak, hogy papságot, de még egy nyomorult 
tanítóságot sem tud kapni. Ez a világgal és 
magával meghasonlott ember szerelmes a 
volt professzora leányába, Dombrádi Etelkába, 
akit atyja szigorúsága és egy nemes urfi

szabad védelem sarkelvet képezett mindig a 
magyar közjogban és akkor ezzel össze­
olvadt büntetőjogban. Es a bünperbe vont 
egyének törvényes elitéltetés előtti letartóz­
tatása úgy Werbőczy Hármas Könyve (I. 
köny IX. fejezet), valamint az 1715. évi 9. 
deoretum 2. pontja ezerint az árulás és fel- 
ségsértéa szörnyű bűnének egyetlen esetén 
kívül megengedve nem volt a nemes em­
berrel szemben. Ezenfelül a nemes ember 
személye a testi fenyítékek alól úgy Ma­
gyarországon, mint Erdélyben teljesen men­
tes vaia. Végre a tárgyalásoknak nyilvá­
nosaknak kellett a törvény szerint lennie. 
Es- a vádlott sz? badon választhatott magá­
nak ügyvédet, ki azonban külön esküt volt 
köteles tenni a titoktartásra. Hütlensógi pe­
rekben úgy Erdélyben, mint Magyarorszá­
gon az illetékes királyi tábla Ítélt első fok­
ban. Az erdélyi királyi táblának állandó 
székhelye Marosvásárhely volt, honnan a 
hozott ítéletek megerősítés végett Béosbe 
az erdélyi u. kanozelláriához terjesztettek fel. 
Magyarországon a királyi tábla rendszerint 
Pesten székelt és a felebbezések az ugyan­
csak ott székelő hétszemélyes táblához let­
tek felterjesztve. De ha az országgyűlés j 
más városban, például Pozsonyban volt, ; 
ngy annak folyamata alatt a királyi , 
tábla is Pozsonyban székelt, mert a ma- j 
gyarországi királyi táblának itéiőmesterei 
egyúttal az országgyűlés rendi táblájának

is, bár szavazati joggal nem bíró tagjai vol­
tak; sőt a királyi szt mély nők vagy alnádor 
nemcsak a királyi táblának, hanem a ren­
dek táblájának is elnöke volt. A hétszemé­
lyes táblának pedig rendszerinti elnöke 
maga a nádor vagy az országbíró volt. 
Mindenik tábla mellé királyi fisous volt 
rendelve, kit Magyarországon királyi köz­
ügyi igazgatónak vagy a szent korona köz- 
ügyészének, Erdélyben pedig kincstári ta­
nácsosnak és illetve királyi közüvyi főigaz­
gatónak neveztek. A peibeszédeket nem 
éló szóval, de Írásban terjesztették elő úgy 
a királyi fiscus, mint felperes, valamint a 
vádlottak, mint alperesek. „ Gyanúéitól", 
„terhelt", „vádlott* kifejezéseket a régi ma­
gyar jog nem ismert. A büntető perbe vont 
egyént csak úgy „alperesinek nevezte, mint 
a polgári perrel megtámadottat. A megho­
zott büntető Ítélet rendszerint a felebbe- 
zésre való tekintet nélkül nyomban végre­
hajtható volt, ha szabadságvesztésre szó­
lott. Fej- és jószág vesztés esetében azonban 
az Ítéletet csak felsőbb jóváhagyás, tehát 
jogerőre emelkedés után lehetett végrehaj­
tani. A halálbüntetés neme nemes emberre 
nézve békében pallos, háborúban golyó volt. 
Kötelet csak paraszt és zsidó kapott.

könnyüvérüsége előbb szerencsétlenségbe, 
majd halálba taszítanak.

Ezért Förgeteg Miska vérfagy laló bosszút 
Jtil a csábító ifjún, az ifjú édes anyján, egy 
gazdag debreozeni ozivieen, akihez Etelkát 
férjhez erőltették, végül magán az atyán, 
Dombrádi Márton professzor uron is. E 
rémes cselekményt és bizarr jellemet azon­
ban a szerző legjobb igyekezetével sem 
tudta valószínűvé s elfogadhatóvá tenni.

Jókainak üdvöaebb hatásét érezzük 
„A siketnéma“ s „Az átkospusztai lévita" 
ozimü elbeszéléseken. „A siketnéma" tör­
ténete a szabadságharoz korában játszik. 
Egy magyar nemesi családot, mint a Jókai 
„Brády csalód“ ját, végromlás fenyeget a 
feldühödt oAhok részéről, de a veszélyt 
elhárítja egy siketnéma oláh leányka, aki 
igy akarja meghálálni a magyar úri család­
nak iránta tanúsított sokszoros jóságát. Az 
átkospusztai lévita egy olyan Jókai féle bős, 
aki mindenhez ért, minden helyzetben fel­
találja, minden bajból kivágja magát. Egy 
rokonszenves fiatal kálvinista pap ez, aki­
nek a sorstol az az osztályrész jutott, hogy 
az Atkoepuszta uj templomában 6 hirdesse 
először az Ur igéit és hogy a puszta vad, 
sőt romlott fiaiba 6 csepegtesse a műveltség 
és jó erkölcs magvait. E hivatását meg­
annyi kicsinyes akadály, megannyi veszélyes 
ármány dac? ára emberül is betölti. A kö­
tetben ok a leghosszabb lélegzetű elbeszélés, 
melynek egyik másik részlete olyan szépéé 
geket rejt magéban, mint Buksay Sándor­
nak a magyar pusztai életből vett s éppen 
kálvinista papokról, tanítókról szóló elbe­
szélő müvei.

Rövidebbre fogta s bizonyára kevesebb 
odaadással dolgozta ki a szerző a vig elbe 
széleseket és nekünk mégis úgy tetszik, 
hogy ezek a sikerültebbek. Már magukban 
a tárgyakban s.m rejlett nagyobb nehézség 
melyek egyszerűségüknél fogva nem kíván­
tak sem bonyodalmasabb cselekményt, sem 
művészibb jellemzést. Sőt a szerző azzal is 
megkönnyítette magának a feladatot, hogy 
ismert vígjátéki vagy bohózat! motívumok­
hoz nyúlt. így ismerjük a vígjátékokból » 
kapz i rokonok felsülését, akik a gazdag 
bácsit vagy nénit tejbe, vajba fürösztik, 
szinte megalázó módon kiszolgálják, de a 
várt dús örökség helyett csak egy bosszantó 
emléktárgy száll reájuk. (A nevető páleza. 
Az is gyakori a vígjátékban, hogy a komoly 
tudósnak készülő kisasszony hamar oda­
hagyja a laboratóriumot vagy a kliniká- 
egy egy csinos bajusz miatt. (A tudós kis) 
asszony kalandja); az pedig talán még 
többször előfordul a színpadon, hogy a 
tudományába szerelmes professzornak úgy 
furakodik kegyébe egy-egy ármányos ifjú, 
hogy a professzor is tudományának udvarol, 
pedig leányát akarja elnyerni. (Megkerült 
unikum.)

Mindezekből a motívumokból jóízű el­
beszéléseket kerekit a szerző, amelyeknek 
legföljebb a hosszadalmasság árt egy ke­
veset. Híjába, a szerző a régi iskolában nőtt 
fel, amikor az hókra még nem parancsolt 
rá a gőzzel és villámmal szerkesztett hírlap, 
hogy egyik tározája a negyedfél hasábot 
meg ne haladja, a másik pedig az őt hasá­
bon innen maradjon.

A bőbeszédűség legjobban rontja. „Az 
én gallórkőpőnyegem* és „Kegyes Izráel 
napaasszonya“ ozimü elbeszélések hatását, 
amelyekből pedig könnyen válhatott volna 
egy mulattató karozolat és egy humoros 
rajz, kivált az utóbbiból, mert ez jő ötletet 
foglal magában. Azt t. i., hogy az ügyes 
anyós miként gyúrja át az önző, kényel­
mes, udvariatlan vöt munkue.zeretö, figyel­
mes, gyöngéd férjjé.

Ä régi divatu előadásmódnak még

Ráhmer Sándornál,
Piacz-u. 26. Nagytrafik udvar.
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d«k kívánja is meg — a város ad költ 
Béget, vagy ha már a kormány nagy 
kegyesen létesíti is, akkor fenntmásá­
ról a városnak kell gondoskodnia. — 
A kir. tábla, törvényszék, bábákóoezte stb. 
mind n város nagy anyagi áldozatának 
hozzájáruásával épült fel és úgy latszik, a 
kormány, látva milyen jó fejős tehén volt 
Debreozen városa, jövőben is igy szán­
dékszik cselekedni. Hogy mind ezeket el 
mondjuk, okot erre az az átirat szolgáltat, 
melyet a tanfelügyelő küldött a várnai ta­
nácshoz. A debreceni iparos tanouoziskola 
fentartására ugyanis a város évenként ez­
reket költ, anélkül, hogy valaha a kormány 
o fontos intézmény fon tartásánál segitsé 
gére lett volna a városnak. Az utóbbi idő­
bon az iparostiűoncziakóla költségei coár 
annyira felszaporodtak, hogy a város érdé 
keinek megkárosításával több áldozatot nem 
hozhat. Az iparostanonoz-iskola a műit évben 
6000 K deficittel mű ;ödaetett csak. A vá 
rosi tanács annak tudatában, hogy az iskola 
fenntartása nemcsak városi, de fontos állami 
érdek is, feiirt tehát a közoktatásügyi mi 
niszterhez, hogy a debreozeni iparostanoncz- 
iskolát részesítse államsegélyben. A minisz 
tér azonbtin, tudva, hogy Debreozen úgy is 
á!doz, kereken megtagadta a segély adását. 
A tanfelügyelő a miniszternek erről az el­
határozásáról értesítette a tanácsot. Most 
tehát a városnak kell gondoskodni a 6000 
korona defiozit, fedezetéről.

— Debreozen menyasszonyai és 
vőlegényei. A műit heti kimutatásunk óta 
a debreozeni anyakönyvi hivatalnál a kö­
vetkező tiz pár jelentette be eljegyzését: 
Kecskés József Vig Eszterrel, Tóth Pál 
Krall Annával, Molnár Lajos Faragó Máriával 
Nagy Sándor Tóth Máriával, Dobi Imre 
Szilagyi Zsuzsannával, Gyulai Z-igmond 
Hámoros Erzsébettel, Kohn Jenő Fried 
Gizával, Nagy József Schick Erzsébettel, 
Scheffer József Vorendi Juliánnávnl.

— Ifjúsági sásaié. Az ifjúság zászló- 
avatási ünnepélyére most már akadálytala­
nul folynak a készülődések. Az akadémiai 
tanári kar beleegyezése megtörtént s a ta­
nári kar a maga részéről felügyelőkként az 
akadémiai igazgatót és dr. Kun Béla jog­
tanárt küldte ki. Az ifjúság tegnap délután 
Kövér Árpád szenior elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a zászlószegek készítésére 
beérkezett három ajánlat közül (Pintér, Halász 
és Löfkovies ozégek) a Löfkovios ozóg aján­
latát fogadta el a nagybizottság. A zászló el­
készítésére is több ajánlat érkezettbe. Z dinger, 
Bosznay és társa, Kardos, Benyáta és Zádor 
ezégek adták be ajánlataikat. Az ifjúság a 
Benyáte és Zádor ezég ajánlatát tartotta 
legelfogadhatóbbnak s szavazattöbbséggel a 
Zádor ozég mellett döntött. Végül megal­
kották a különféle bizottságokat, s megvá 
lasztották azok elnökeit és előadóit.

— Eljegyzés. Debreozen egyik kivá­
lóan kedves urilány eljegyzéséről értesü­
lünk. Néhai Másody Károly volt járá-ibiró 
sági tisztviselő Margit leányának ma 
lesz az eljegyzése Sallai Sándorral. Az ei 
jegyzéshez az őszinte gratulációk egész 
ser age járul a jóismerősök részéről.

— A Dongó. A városszerte népszerű 
és kedvelt élozlap a Dongó, mai száma ér­
dekes, változatos, élénk tartalommal jelent 
meg. A Dongó 6 krajozárért kapható min­
den tőzsdében.

— Házasságkötések. E héten a debr. 
anyakönyvi hivatalnál házasságra léptek: 
Koller Ferenoz — Püspöki Emma, dr. Szász 
Ernő - Popper Klára, Karmazsin Józ ef — 
lóth Julianna, Kreitev Péter — Besenyői 
Varon, Kovács Ferenoz — Bődi Erzsébet, 
Morvái Balázs — Lember Mária. Összesen 
hat pár. '

. ~ Segéd- és mester tovább­
képző tanfolyam Debreozen >eu.
A kormány tervbe vette, hogy Deb 
recenben segéd és mester tovább­
képző tanfolyamot létesít. Ez ügy 
ben a múlt óv szeptember havában 
a miniszter megbízásából Debre­
cenben járt Vig Albert ipariskolai 
főigazgató és ^ hosszabb tárgyalást 
íolylátott a városi tanács és a ka- 
mnia küldötteivel és a megállapo 
dasok is létrejöttek — elvben. Az 

; iskolából azonban aligha lesz va 
I lami, mert a kormány itt is azt 
j äkarja, hogy a város létesítse és 
• tartsa fent a tanfolyamat.
i — Népesedé«. E hóuap 11-dike óta 
I s űleteít D. bruozenbeu 21 leány, 28 fiú,
I összesen 49. Azalatt meghaltak 46 an. Deb- 
i reozan város lakossága tehát e héten 3 mai 
I szaporodott.

— Petői! ünnep. Holnap a debre-
cZtUii munkások nagyszabású Petőfi ünne- 
pélyfc rendeznek. Az ünnepély délután 3 
órakor kezdődik a Széchenyi utcza vegén 
levő nagy térségen. Az ünnepélyen a rend­
őrséget Jeney Miklós rendőrkapitány kép­
viseli.

- Mulatság a Homokkertben. A
homokkerti református olvasó egylet ma este 
az ottani óvoda helyiségeiben tánozmulat- 
äsügot rendez, melyet felolvasás és szavalat 
előz meg. Czukrászdáról és hideg butiéiról 
gondoskodott a rendezőség.

— Adományok a városi múzeum­
nak A vároai múzeum vezetősége két ha­
talmas adományról számol be. Dr. Rotsoh- 
nek V. Emil Debreozen legrégibb gyógy­
szerésze e váror. legrégibb patikájának teljes 
berendezését, melyet edd.g a tudós gyógy 
szeiész őrzött, átengedi a múzeumnak. A 
régi gyógyszertár nagy érté ü berendezésével 
együtt annak irattárat is átengedi Roteoh 
nek a városnak. A másik nagy adományt 
néhai özv. dr. Kain Albertnéörökösei: Bor­
sos Jenő, Boros Gáboréó, Borsos Riza és 
Borsos Kata adják. A három nemes ada­
kozó a gazdag hagyaték igen nagy értékű 
irat- és könyvgyűjteményét és régiségeit 
helyezik el a városi múzeumban. Mindkét 
nagyarányú adomány az adakozók nemes, 
önzetlen példaadását fényesen mutatja. A 
muzeum vezetősége elhatározta, hogy az uj 
két adományt az építendő városi muzeum 
két hatalmas különtermében fogja elhelyezni 
én az adakozók neveit a kőt teremben meg­
örökíteni.

— Halálosások. Legutóbbi kimutatá­
sod k óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen 
ették be: Szigeti Juliánná ev. ref. 27éves, 

Tóth Z-mzsánna ev ref. 15 éves, Bakó 
László ev. ref. 24 napos, Velejthi Kornél 
róm. kath. 60 éves.

— A „Petőfi dalkör“ március 15 én
tartott ünnepi estélyén felülfizettek: Kom 
lossy Arthur eiuuk, Leetyun Adorján aioiuók, 
Papp Ferenoz ny. v. főjegyző 10—10 kor., 
N. N. 5 kor., Szabó Kálmán orsz. ny. kép­
viselő, dr. Dóezy Emii ügyész és Bálint 
Sámuelnó 4 4 kor. Komlóssy Dezső 8 kor., 
Király Gyuia tanácsnok, Komlóssy Miklós, 
Biozó Gyula és Sövényi István 2—2 kor., 
id. Nagy Gábor és Szathmáry Károly 1—1 
kor., — együtt 60 korona, mely összeget a 
midőn hálás köszönettel nyugtázom, jelzem, 
hogy az mározius 15-iki alapunkhoz osa- 
toltatott. — Debreozen, 1905. mározius 17. 
Tisztelettel Márton Gyula, a Petőfi dalkör 
pónztárnoka.

— Kéky Sándor halála. Megemlé- I
keztünk arról .* nagy veszteségről, mely Kéky j 
Sándor halálával a református egyházat és jj 
a függetlenségi pártot érte. A derék, jó pol- I 
gár haláláról kiadott gyászjelentést itt kö- I

(zöljük : Polgár Kéky Sándor szappangyáros, 
Debreozen sz. kir. városi és ev. ref. egyházi 
bizottsági tag f. hó 16 án reggel 6 órakor. 
I életének 52, boldog házasságának 2. évében, 

I Budapesten rövid szenvedés után elhunyt 
I Földi részei haza szállíttatván s folyó hó 

18-an, szombaton délután három órakor 
fognak a ref. egyház szertartása szerint, 
Csapó utoza 55 ik számú házunktól: a Czeg- 
léd-utozai temetőben levő családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetni. Halálát gyá­
szolják: Bánatos n je: özv. polgár Kéky 
Sándorné szül. Balogh Róza s gyermekei: 
Rózsin» és Margit. Te tvérek, sógorok és 
sógornők : Poig. Kéky József nejével Szent- 
Pátéri Etellel és gyerm-keik; özv. Kéky 
Istvánná szül. Nómeihy Juliánná és gyer­
meke. Anyósa: özv. polg. Balogh István né 
Szilágyi Juliánná és gyermekei. Sógorai: 
Balogh János nejével és gyermekeivel. 
Balogh István nejével és gyermekeivel. Ko­
vács Peter nejével és gyermekeivel. Kovács 
Sándorné gyermekeivel. Henke Oszkárné és 
gyermeke. Számos közeli és távoli rokon 
nevében is.

— Idősnek látsxó arosok fiatal, üde 
szint nyernek, ha a világhírű, teljesen ártal­
matlan, valódi angol Balassa-féleugorkatojjel 
ápolják. E páratlan szépitőszer pár napi 
használat után eltávolít ránozokat, redőket, 
pattanást, szeplőt, máj foltot és minden bőr­
bajt az arczr 1, annak gyönyörű . üdeséget, 
finomságot, szépséget kölcsönöz. Üvegje két 
korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán küldi Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest — Erzsébatfalva. Óvakodjunk az 
értéktelen utánzatoktól.

— Köszönetnyilvánítás. Sesztina La- 
josné urhölgy a siketnémák javára 10 ko­
ronát juttatván kezeimhez, azt annak ide­
jén a pénztárba azonnal beszolgáltattam s 
ez alkalommal köszönetét nyivánitok a sze­
gény siketnémák nevében, kikről újabban 
megemlékezett Fehér Sándor birtokos ur is és 
néh. Kéky Sándor halála alkalmából 
koszorumegváltás czimón 20 koronát adott 
át nekem ki is e kegyeleted elhatározással 
kapcsolatos jótékonyságért köszönetét mon­
dok. Oláh Károly, tanácsnok.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.

A király Budapesten.
Budapest, mározius 18 Megdönthe­

tetlen hírként jelentik Bécsből, hogy a ki­
rály holnap Budapestre érkezik. Itt tartóz­
kodása alatt több kiváló politikust hallgat 
meg a király, ki a válság megoldásához 
vezető ut megtalálásáig Budapesten marad.

Remélik, hogy e válság a jövő hé­
ten befejezési nyer

A háború.
Budapest, mároz. 18. Pétervárrói meg­

erősítik azt a hirt, hogy Kuropatkiat tá­
bornokot felmentették a mandzsuriai hadse­
reg fővezényletétől és Linevics tábornokot 
nevezték ki főparancsnokká. A császárné 
fóhadsegédi méltóságot Kuropatkin vissza­
hívása daozára is magtartja.

TÖRVÉNYKEZÉS.
— ítélet a Bessenyei sajtópörben.

A debreozeni kir. törvényszék, mint esküdt- 
liróság ma mondotta ki az Ítéletet Besse­
nyei— Pozsgui-féle sajtópörben. A-: esküdtek 
igazmondása alapján a törvényszék Pozsgait 
felmentetle, Bessenyeit pedig nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás miatt száz ko­
rona fő és húsz korona mellék ünieiósre 
Ítélte. Az ítélet ellen dr. Bálint kir. ügyósx 
semmiségi panaszt jelentett be.
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egy sajátságával találkozunk e kötetben. 
A ezer/ó, kivált a merészebb tárgyú elbe­
széléseinél, szeret tanukra hivatkozni, hogy 
mintegy azokkal növelje a eleiek vény való­
színűségét. Hol jegyzőkönyvvel és hagyo­
mánynyal áll alő, hol ismerő-ióket, baráto 
kát emleget, mint meséje forrását. Az ilyen 
írói fogással rég tisztában van a mübirá at; 
azt tartja róla. hogy se árt, se ha znál. — 
A cselekményben magában kell a valószi- 
nüsógnaK, az e. hitei ősnek rejieni.

Könyves Tóth Kálmánról jól tudják, 
akik ismerik, hogy munkásága nagy részét 
az ifjú ági irodalomnak szentelte. Leginkább 
oly műve .et irt és dolgozott át, amelyekből 
az ifjúság ne csak gyönyörűséget, hanem 
okulást is merítsen. Nem akarta magában 
elválasztani a papot a költőtől, a tanítást 
mint szépiró sem tévesztette szem elől. Er­
ről a kettős hivatásáról jelen kötetében sem 
feledkezik meg a szerző. A tanulságot hol 
nyíltan, hol burkoltan most is beleviszi leg­
több elbeszélésébe, ámbár a magam részéről 
jobb szeretném, ha az eikölosi igazságot, 
az életelvet, szóval a morált maga h közön­
ség olvasná ki a műből.

Ez azonban nem akadályozhat ben­
nünket, hogy élvezettel ne olvassuk a sokat 
munkálkodott szerzőnek o kései termékeit. 
Élvezetünkben még elő dás módjának ilt- 
ott hosszadalmassága vagy egy két elavult 
kif. jűzőse sem zavarhat, úgy, hogy jó lélek­
kel ajánlhatjuk a novella-gyűjteményt első 
sorban az ifjúságnak és annak a közönség­
nek amely a szellemi táplálókból is szíve­
sebb mí fogyasztja az egyszerű magyar été 
leköt, még a hosszú lére eresztett gulyáshust 
is, mint u külföldi kivált franozia Kony­
hának csípős izü, k iönös összetételű főztjeit.

tíüYUAZ ÉS ISKOLA.

A református zsinat. Érdemle- 
gcr tanácskozásait tegnap délelőtt kezdte 
m g a református zsinat Bánffy Dezső 
báró és Kun Bertalan püspök elnöklete 
alatt Miután Váró Ferenci felolvasta a 
tegnapi ülésről szóló jegyzőkönyvet, Ra- 
díicsy György bejelentette, hogy az iga­
zoló bizottság Simon Károly zsinati pót­
tag igazoló levelét rendben íalálta. A zsi­
nat ezután rátért az egyuazi törvényter­
vezet adóügyi részének folytatólagos tár­
gyalására.

A 284 § arról szól, hogy az egye­
temes adóalap kezelése, valamint a se­
gély megállapítása és kiutalványozása kö­
rül követendő eljárást a kon vent állapítja 
meg. A szakaszt változatlanul elfogadták.

A 285. §. arról intézkedik, hogy 
abban az esetben, ha valamely egyház- 
községben nagyobb mérvű javítás vagy 
éppen újból való építkezés szükségessége 
mutatkozik, honnét veendők a költségek, 
amelyek ezzel felmerülnek. A szakasz 
végső esetben arra ís fel jogosítja az egy­
házközséget, hogy rendkívüli adót vethes­
sen ki híveire. E szakasz, kapcsán Psdraoh 
Sándor, Török István, Révész Kálmán, 
Garzon Gyula, Széli Kálmán, Ádám Ká­
roly, H. Kiss Kálmán, Fejes István ói 
Domby Lajos ajánlottak módosításokat A 
zsinat az eredeti szövegezés mellőzésével 
Garzon Gyula módosítását fogadta el, 
»’mely lényegben nem változtat a terve­
zeten, csak fogalmazása preczizebbb. El­
fogadta a zsinat P.tdrach Sándor módosí­
tását is.

A 286. §-t elfogadták.
A 287. §. arról rendelkezik, hogy 

kik tartoznak rendkívüli adót fizetni. A

szaka-zt Tör ik István stiláris módosításá­
val fogadtak el.

A 288. §. azt mondja, hogy a pres­
bitérium altat elkészített egyházi adóki­
vetés közszemlére teendő: a kivetés ellen 
a presbitériumhoz, innét az egyházmegyei 
hiróság'ioz lehet folyamodni. A zsinat a 
s/akaszt változatlanul elfogadta.

A 289 §. arról rendelkezik, hogy a 
presbitérium, ha uj adózási rendszert akar 
behozni, idevonatkozó határozatát köteles 
az egyházmegyei közgyűlés elé terjeszteni. 
A szakaszhoz Antal Gábor, Bartók György 
püspökök, Hegedűs Sándor, Dégenfeld Jó­
zsef g óf, Balthazár Dezső, Pokoly József 
és Padrarh Sándor szóltuk hozzá. A zsi 
nat az eredeti szakaszt fogadta el.

A 290 § a rendkívüli egyházi adók­
nak kivetéséről, beszedéséről és kezelésé­
ről intézkedik

Ennél a szakasznál Tisza István gróf 
is felszólalt az eredeti s/.üvegezés védel 
méhen. A zsinat elfogadta az eredeti szö­
veget.

A 291. §. azt mondja, hogy lelkész, 
taniió és énekvezér az őt illető fizetést 
egyházközsége tagjaitól közvetlenül nem 
szedheti.

Antal (Iábor a rendelkezés megszegé­
sét fegyelmi vétségnek akarná minősíteni, 
a zsinat azonban az eredeti szövegezést 
fogadta el.

Egyházi helysein! szemle Az ev
ref. egyház tulajdonát, képező s Széohenyi- 
utozári levő Bém és Zakar-fóle igen rossz 
karban levő házak lebontását határozta el 
a presbitérium. E házak helyszíni szemlé­
jére kiküldött bizottság folyó hó 21-én, 
délután 3 órakor foeja végezni a helyszínén 
munkálatát.

Önképzőkör! gyűlés. A Magyar írod. 
Társulat a főiskola V. sz. termében ma este 
ülést; tart, amelyen Göbel Károly jh., Lőrinozy 
Zoltán th., Gönczy Béla íh. és Miksa Rezső 
jh. szavainak, Frankó János jh. és Vályi 
Nagy Gusztáv jh. felolvasnak.

Lelkészvalaszt&s. Szabó Berta­
lan baiizi (Szatmár-m.) lelkészt, ki Kiss 
Áron püspöknek is volt segéd lelkésze, 
a mikolai ref. egyház megválasztotta lel­
készének.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombaton „A boszorkány*, dráma. 

(„A" bérlet.)
Vasárnap d. u. „Szókimondó asszony 

ág*, színmű, este „János vitéz*, daljáték, 
(bérletszünetben.)

Hétfőn „Troilus és Kresszida“, („B“ 
bérlet.)

Kedden „A boszorkány,* dráma. („0“ 
bérlet.)

Szerdán „A drótostót“, operett. („A“ 
bérlet)

Csütörtökön „Arany patkó“, vígjáték. 
(„B* bérlet.)

Pénteken „Gábor diák“, újdonság. („A* 
bérlet.)

Szombaton „ A szökött katona*, nép­
színmű („0* bérlet.)

Vasárnap d. u. „A szókimondó asz- 
szonyság*, színmű; este „János vitéz“, dal­
játék (bórletszünotben.)

Heidelberg! diákélet. A közkedvelt- 
aégü diákélet tegnap is telt házat vonzott. 
A közönséget a darabon kívül egy fiatal
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leányka vendégszereplése is vonzotta. Nagy 
Terus, Rákosi Szidi iskolájának növendéke 
szerződtetés! őzéiből lépett fel és a naivák 
legújabb force szerepét, Katiozát játszotta. 
A köiönség színpadra léptekor előlegezte 
neki a tapsokat, melyre különben rá is 
szolgált. Kedves, rokonszenves megjelenés, 
gyermekes bájjal felruházva. Lámpalázzal 
küzdött mindvégig, de játéka után ítélve, 
állíthatjuk, határozott tehetség, kinél — 
ha egy kis routinra tesz szert — megfele­
lőbbet erre a szerepkörre nem igen találnak. 
Játékéban üdesóg, sok báj és Ízlés van. 
A közönség felvonás végeken többször hívta 
lámpák elé. Szorgalommal és akarattal rövid 
idő alatt a legjobb erők egyi! ét nyerné 
benne a társulat. A többi szereplők közűi 
kitűntek Csortos, Faragó, ki nyilt szinen is 
kapott tapsot.

Színházi hírek. Ma szombaton ke­
rül másodszor színre Sardou Viktor ö fel­
vonásom drámája „A boszorkány*.

Szorgalmasan folynak a színpadi pró­
bák Shakespeare színmüvéből a „Troilus és 
Kretszidá“-ból, melynek hétfőn lesz a pre­
mierje.

Troiíusz és Kresszida próbáival párhu­
zamosan folynak a színpadi próbák Lshár 
Ferenoz 3 felvonásos operettjéből, a „Mu­
lató istenek“ bői. Az opetett főbb szerepeit 
Sugár Aranka, Krémemé Lili, Mezei An­
dor, Csortos Gyula, Krómer Jenő és Iványi 
Antal játszók

Színházi ünnep mároziue 24-én.
Telegdi Kovács László, aki oly nemes áldo­
zatkészséggel tett alapítványt drámai pólya- 
díjra, alapító oklevelének pontjai közé 
felvette, hogy a jutalmazott színmüvet az ő 
születése napján, mározius 24 -én a ja elő a 
debreczeni színház egy kis ünnepség kere 
tében. E feltételnek akar most megfelelni 
a szili ház és a Csököné i-kör, midőn a tavaly 
megjutalmazott pályaművek egyikét ifj. Vályi 
Nagy Gusztáv „Gábor diák“-ját színre hozzák 
és ezzel kapcsolatban egy kis ünnepet is ren­
deznek. Az alapitványttevő akaratához képest 
ugyanis előadás után megvendégelik a kar 
személyzetet; az összejövetelen meg fog 
jelenni a Csokonai-kör és a színtársulat 
vezetőségén kívül bizonyára a váróéi tanács 
és a ssinügyi bizottság több tagja, valamint 
a szerző és a darabban szereplő színészek is.

NAPI HÍREK.

— Vasárnapi istentiszteletek. Az
ev. ref. templomokban holnap az istentisz­
teletek rendje a következő: Nagytemplom­
ban prédikál: Diosőfi József lelkész, kis- 
templomban: Uray Sándor püspöki segédleik, 
Kossuth-utczai templomban: Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, Ispotály templomban: Papp 
László esküdtfeiügyeló-segéd tanár, szegény­
házban: Hajdú Zsigmond püspöki titkár, 
Csapó-kertben: Kovács János népiskolai 
felügyelő, a Homokkertben egy hittanhallgató. 
Az ágost. hitv. evang. templomban holnap 
délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Hudák 
János segédlelkész végzi.

— Uj ügyvéd. Városunk jogászi kara 
kiváló, tehetséges taggal szaporodott. Dr. 
Ludmány János most tette le szép sikerrel 
az ügyvédi vizsgát és a napokban már meg­
nyitja ügyvédi irodáját

— Az iparos tanonoziekola 
megtagadott államsegélye. A kor­
mánynak Debreczen városa mindenkor 
fejőstehene volt. A múlt tapasztalatai 
fényesen igazolják ezt. Más városokat a 
kormány valósággal dédelget, az állam 
költségén létesít ott mindenféle intézményt. 
Nem úgy Debreezonben. A kormány nagy 
kegyesen mindent megad Debreczonnek 
de csak úgy, ha a létesítendő intézmé­
nyekre, — még ha kizárólag állami ér-
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dek kívánja is meg — a város ad költ 
séget, vagy ha már a kormány nagy 
kegyesen létesíti is, akkor f^nntirtásá­
ról a városnak kell gondoskodnia. —
A kir. tábla, törvényszék, bábák éoezte stb. 
mind a város nagy anyagi áldozatának 
hozzájáru'áeával épült fel és úgy latszik, a 
kormány, látva n.ilyen jó fejős tehén volt 
Debreozen városa, jövőben is igy szán­
dékszik cselekedni. Hogy mind ezeket el 
mondjuk, okot erre az az átirat eszolgáltat, 
melyet a tanfelügyelő küldött a városi ta­
nácshoz. A debreozer.i iparos tanoncziskola 1 
fentartására ugyanis a város évenként ez- | 
reket költ, anélkül, hogy valaha u kormány j 
e fontos intézmény fontartásánál sagitsé 
gére lett volna a városnak. Az utóbbi idő­
ben az iparost aaonozis hol a költségei már 
annyira felszaporodtak, hogy a város érdé 
keinek megkárosításával több áldozatot nem 
hozhat. Az iparostanonoz-iskola a múlt övben 
6000 K defiozitteí mű iödbetett csak. A va 
rosi tanács annak tudatában, hogy az iskola 
fönntartása nemcsak városi, de fontos áll ami 
érdek is, feiirt tehát a közoktatásügyi mi 
niszterhez, hogy a debreczeni iparostanoncz- 
iskolát részesítse államsegélyben. A minisz 
tér azonban, tudva, hogy Debreozen úgy ia 
á‘doz, kereken megtagadta a segély adását.
A tanfelügyelő a miniszlurm.k erről az el 
határozásáról értesítette a tanácsot. Most 
tehát a városnak kell gondoskodni a 6000 
korona dufiozit fedezetéről.

— Debreozen menyasszonyai és 
vőlegényei. A műit heti kimutatásunk óta 
a debreczeni anyakönyvi hivatalnál a kö­
vetkező tiz pár jelentette ba eljegyzését: 
Kecskés József Vig Esz’errel, Tóth Pál 
Krall Annával, Molnár Lajos Faragó Máriával 
Nagy Sándor Tóth Máriával, Dobi Imre 
Szilágyi Zsuzsannával, Gyulai Z-igmontl 
Hámoros Erzsébettel, Kohn Jenő Fried 
Gizával, Nagy József Schick Erzsébettel, 
Scheffer József Vorendi Juliánnával.

— Ifjúsági zászló. Az ifjúság zászló- 
avatási ünnepélyére most már akadálytala­
nul folynak a készülődések. Az akadémiai 
tanári kar beleegyezése megtörtént s a ta­
nári kar a maga részéről felügyelőkként az 
akadémiai igazgatót és dr. Kun Béla jog­
tanárt küldte ki. Az ifjúság tegnap délután 
Kövér Árpád szenior elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a zászlószegek készítésére 
beérkezett három ajánlat közül (Pintér, Halász 
és Löfkovios ozógek) a Löfkovios czóg aján 
latát fogadta el a nagybizottság. A zászló el ­
készítésére is több ajánlat érkezettbe. Z -linger, 
Bosznay és társa, Kardos, Benyáto és Zádor 
ozógek adták be ajánlataikat. Az ifjúság a 
Benyáts és Zádor czég ajánlatát tartotta 
legelfogadhatóbbnak s szavazattöbbséggel a 
Zádor czóg mellett döntött. Végül megal­
kották a különféle bizottságokat, s megvá 
lasztották azok elnökeit és előadóit.

— Eljegyzés. Debreozen egyik kivé 
lóan kedves urilány eljegyzéséről értesü­
lünk. Néhai Máeody Károly volt járásbiró 
sági tisztviselő Margit leányának ma 
lesz az eljegyzése Sallai Sándorral. Az el 
jegyzéshez az őszinte gratulációk egész 
ser age járul a jóismerősök részéről.

— A Dongó. A városszerte népszerű 
és kedvelt élozlap a Dongó, mai száma ér­
dekes, változatos, élénk tartalommal jelent 
meg. A Dongó 6 krajozárért kapható min­
den tőzsdében.

— Házasságkötések. E héten a debr. 
anyakönyvi hivatalnál házasságra léptek: 
Koller Ferencz — Püspöki Emma, dr. Szász 
Ernő — Popper Klára, Karmazsin Józ ef —- 
Tóth Juliánná, Kreiter Péter — Busenyei 
Varon, Kovács Ferencz — Bődi glrzsóbet, 
Morvái Balázs — Lember Mária. Összesen 
hat pár.

-- Segéd- ós mester tovább­
képző tanfolyam Debreozen >en.
A kormány tervbe vette, hogy Deb 
rec .euben segéd és mester tovább- I 
képző tan folyamot létesít. Ez ügy | 
ben a múlt óv szeptember havában 
a miniszter megbízásából Debre­
cenben járt Vig Albert ipariskolai 
főigazgató és hosszabb tárgyalást 
folytatott a városi tanács és a ka­
mara küldötteivel és a megállapo 
dások is létrejöttek — elvben. Az 

í iskolából azonban aligha lesz va 
látni, mert a kormány itt is azt i 

! akarja, hogy a város létesítse ós 
tartsa fent a tanfolyamot.

— Népesedés. E hónap 11-dike óta
! s-.illetett D breozenbeu 21 leány, 28 fiú,
, összesen 49. Azalatt meghaltak 46 an. Deb- 
; reozan város lakossága tehát e héten 3 mai 
! r/aporodott.

— Petőit Ünnep. Holnap a debre­
czeni munkások nagyszabású Petőfi ünne­
pélyt rend íznek. Az ünnepély délután 3 
órakor kezdődik a Széchenyi utcza vegén 
levő nagy térségen. Az ünnepélyen a rend­
őrséget Jeney Miklós rendőrkapitány kép­
viseli.

— Mulatság a Homokkertben. A
homokkerti református olvasó egylet ma este 
az ottani óvoda helyiségeiben tánozmulat- 
ságot rendez, melyet felolvasás és szavalat 
előz meg Czukrászdáról és hideg buffetról 
gondoskodott a rendezőség.

—- Adományok a városi múzeum­
nak A városi múzeum vezetősége két ha­
talmas adományról számol be. Dr. Rotsoh- 
nek V. Emil Debreozen legrégibb gyógy­
szerésze e váró;, le^iógibb patikájának teljes 
berendezését, melyet edd.g a tudós gyógy 
eznvóez őrzött, átengedi a múzeumnak. A 
régi gyógyszertár nagy érté ü berendezésével 
együtt annak irattárat is átengedi Roteoh 
uuk a városnak. A másik nagy adományt 
néhai özv. dr. Kain Albertné örökösei: Bor­
sos Jenő, Boros Gáborné, Borsos Riza és 
Borsos Kata adják. A három nemes ada­
kozó a gazdag hagyaték igen nagy értékű 
irat- ós könyvgyűjteményét és régiségeit 
helyezik el a városi múzeumban. Mindkét 
nagyarányú adomány az adakozók nemes, 
önzetlen példaadását fényesen mutatja. A 
muzeum vezetősége elhatározta, hogy az uj 
két ndomáuyt az építendő városi muzeum 
két hatalmas különtermében fogja elhelyezni 
és az adakozók neveit a két teremben meg­
örökíteni.

— Halálosások. Legutóbbi kimutatá­
siak óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen- 
ették be: Szigeti Juliánná ev. ref. 27 éves, 

Tóth Zsuzeánna ev ref. 15 éves, Bakó 
László ev. ref. 24 napos, Velejthi Kornél 
róm. kath. 60 éves.

— A „Petőfi dalkör“ március 15 én
tartott ünnepi estélyén felülfizettek: Kom 
lossy Arthur elnök, Lestyan Adorján aieiuök, 
Papp Fereuoz ny. v. főjegyző 10—10 kor., 
N. N. 5 kor., Szabó Kálmán orsz. ny. kép­
viselő, dr. Dóozy Emil ügyész és Bálint 
Sámueinó 4 4 kor. Komlóssy Dezső 8 kor., 
Király Gyula tanácsnok, Komlóssy Miklós, 
Biozó Gyula ós Sövónyi István 2—2 kor., 
id. Nagy Gábor és Szathmáry Károly 1—1 
kor., — együtt 60 korona, mely összeget a 
midőn bálás köszönettel nyugtázom, jelzem, 
hogy az mároziue 15-iki alapunkhoz osa- 
toltátott. — Debreozen, 1905. márczius 17. 
Tisztelettel Márton Gyula, a Petőfi dalkör 
pénztárnoka.

— Kóky Sándor halála. Megemlé­
keztünk arról a nagy veszteségről, mely Kéky 
Sándor halálával a református egyházat és 
a függetlenségi pártot érte. A derék, jó pol- 

I gár haláláról kiadott gyászjelentést itt kö­

zöljük : Polgár Kéky Sándor szappangyároe, 
Debreozen ez. kir. városi és ev. ref. egyházi 
bizottsági tag f. hó 16 án reggel 6 órakor, 
életének 52, boldog házasságának 2. évében, 
Budapesten rövid szenvedés után elhunyt 
Földi részei haza szállíttatván s folyó hó 
18-an, szombaton délután három órakor 
fognak a ref. egyház szertartása szerint, 
Csapó utoza 55 ik számú házunktól: a Czeg- 
léd-utozai temetőben levő családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetni. Halálát gyá­
szolják: Bánatos n je: özv. polgár Kéky 
Sándornó szül. Balogh Rózó s gyermekei: 
Rózsi na és Margit. Te tvérek, sógorok és 
sógornők : Poig. Kéky József nejével Szent-

{ átéri Etellel és gyermekeik; özv. Kéky 
stvánné szül. Némeihy Juliánná és gyer­
meke. Anyósa: özv. polg. Balogh Istvánná 
Szilágyi Juliánná és gyermekei. Sógorai : 

Balogh János nejével és gyermekeivel. 
Baloeh István nejével és gyermekeivel. Ko­
vács Peter nejével és gyermekeivel. Kovács 
Sánd írné gyermekeivel. Henke Oszkárné és 
gyermeke. Számos közeli és távoli rokon 
nevében is.

— Idősnek látesó arosok fiatal, üde
szint nyernek, ha a világhírű, teljesen ártal­
matlan, valódi angol Balassa-féleugorkatojjel 
ápolják. E páratlan szépitőszer pár napi 
használat után eltávolít ránozokat, redőket, 
pattanást, ezeplőt, májfoltot és minden bőr­
bajt az arozr 1, annak gyönyörű . üdeséget, 
finomságot, szépséget kölcsönöz. Üvegje két 
korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán küldi Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest —Erzsébatfalva. Óvakodjunk bt 
értéktelen utánzatoktól.

— KösaönetnyilvÉOitáe. Sesztina La­
jcsiié urhöigy a siketnémák javára 10 ko­
ronát juttatván kezeimhez, azt annak ide­
jén a pénztárba azonnal beszolgáltattam s 
ez alkalommal köszönetét nyivánitok a sze­
gény siketnémak nevében, kikről újabban 
megemlékezett Fehér Sándor birtokos ur is és 
néh. Kéky Sándor halála alkalmából 
koszorumegváltás oziméu 20 koronát adott 
át nekem ki is e kegyeleten elhatározással 
kapcsolatos jótékonyságért köszönetét mon­
dok. Oláh Károly, tanácsnok.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.

A király Budapesten.
Budapest, márczius 18 Megdönthe­

tetlen hírként jelentik Bécsből, hogy a ki­
rály holnap Budapestre érkezik. Itt tartóz­
kodása alatt több kiváló politikust hallgat 
meg a király, ki a válság megoldásához 
vezető ut megtalálásáig Budapesten marad.

Remélik, hogy a válság a jövő hé­
ten befejezést nyer

A háború.
Budapest, mároz. 18. Pétervárról meg­

erősítik azt a hirt, hogy Kuropatkint tá­
bornok ot felmentették a mandzsuriai hadse­
reg fővezényletétől és Linevios tábornokot 
nevezték ki főparancsnokká. A császárné 
főhadsegédi méltóságot Kuropatkin vissza­
hívása daozára is magtartja.

TÖRVÉNYKEZÉS.
— ítélet a Bessenyei sajtőpörben.

A debreczeni kir. törvényszék, mint esküdt- 
birőság ma mondotta ki az Ítéletet Besse­
nyei—Pozsgiii-féle sajtőpörben. Az esküdtek 
igazmondása alapján a törvényszék Pozsgait 
felmenteti, Bessenyeit pedig nyomtatvány 
utján elkövetett rágalma :ás miatt száz ko­
rona fő és busz korona mellék üntetésre 
Ítélte. Az Ítélet ellen dr. Bálint kir. ügyóss 
semmiségi panaszt jelentett be.
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regen ycsarnok

Touts les trols.
Sierolmi történet oealódíeeal, de eiivrepedée nélkül.

Francziából Labelle után.
Az idősebb nő beleszólt:
— De kérem, mi milyen párbeszédet 

folytatunk, pedig ezt a laká-t akarja Ame­
lie kivenni, mert hallja megüresedik:

— Ez nem, hanem a szomszéd lakás, 
hanem azért szívesen megmutatok minden 
zugot, mert az a lakás egészen ugyanaz, 
hasonmást ennek a lakásnak.

— No ez derék! Mi ismeretlenül be­
rontunk egy idegen lakásba, amelyhez 
8:,mmi közünk, szólt Amelie.

— 8 boldoggá tesznek egy halandót 
e látogatássá ?

— No ez olcsó boldogság! — szólt 
mosolyogva a fiatal hölgy.

— Csak attól függ, hogy az ön vő­
legénye mit szól hozzá?

— Hahaha! Az én őlegényem? 
Olyan nim-s tisztelt uram. Különben em- 
lití'ttem, hogy rabja vagyok egy más, szel­
lemesebb féifiunak akihez hasonló vőle­
gényt hiába keresnék...

— Én meg azt mondom, hogy ke­
gyedhez hasonló >n nyasszonv nem akad 
hat számomra a világon Nevemet meg­
mondtam Én vagyok az úgynevezett „Vas 
álarczos" s ha kosarat nem ad: e lakás 
úrnőjének jövendő férje! Mit szól hozzá? 
Nem elég szellemes ötlet egy „Vas ál- 
arezos“ tói?

— No ez derék! — szólt, az idősebb 
hölgy. Mi lakást keresünk és férjet talá­
lunk.

— Kedves igazgatónő nagyon elő 
legez...

— Ne czáfolja meg az igazgatónőjét, 
hacsak külsőmet nem találja teljesen mél 
tatlarmak magához?...

— Nem ! — válaszolt Amelie.
„Tons les trois !" No, kedves

Fifi madaram, megvan a harmadik. Most 
már vigan dalolhatsz a pálma-ágon, a 
a gazdád megtalálta akit keresett!

Vagy jobban mondva: ót találták
meg!

(Vége)

legjobb hajtószer.
Kepható minden gyógyszertárban ée füsser-

kereskedésben.

I PRÁZAYÉ
SOSBORSZES

Ä7;Sv;■'

#ÍO
;."-x '7

NAGY UVEQ 
ARA:2 KORONA 

KIS ÜVEC ára: 1 KORONA
.1 HASZNÁLATI UTASÍTÁS hiMDEK ÜVEGHEZ 

t iílLÉKFLVE VAN!.... 
rsBFüHBisyi ; . S K;

Divatos napernyők!!
Jó mosó széles delinek 30 és 40 kr.

Cosmanosi mosó áruk, 
120 cm. széle;, sima Butiszíok, 

Női ruhavásznak, Kefirek 
olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos Fiai
oar.^grixéfl

DebreczeB, IRóskö® -tér..

igen ajánlató?, hogy a 20 év óti, heve*etett, és t.a- 
x átok, gsakoró orvosok és a közönség éltil mind 
nagyobb és nagyobb kőiben o,lk Imazott gyégy- 
mdódda), mely cs ipán külső mosásokból áll, ártal­
matlan olcsó és meglepő hatású, meg) smer ködjének.

Rét je ön a 26 kiadásban meifjelenő müvéé-két 
HVeitiintwn Romától :

„Az idegbetegségekröl és a szélütésről,“
mely dr. R thschnek V. Emil Ryógymortárábnn 
ingyen kapható.

JVCeg-liivá-B

as „István“ gőzmalom társulatnak
1905. évi mÁrozi’u.s kió 19-én cLélolött ÍO óreilcor 

Debreczenbe , a Keresned > Társulat épületének dísztermében
tartandó

évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság által előterjesztett mérleg az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A Miigyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két és lemondott egy igazgatósági, valamint 3 

rendes felügyelobizottsági és 2 póttag választása.
Debreczen, 1905 márczius 4-én.
Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati 

jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket az alapszabály 27. ozikke értelmé­
ben f. évi márczius 17. és 18-án d. e. 10—12 óráig, d. u. 2—4 óráig a társulat Csapó- 
utoza 6. sz. alatti lisztraktára irodai helyiségében átvenni szíveskedjenek. A mérleg és 
veszteség-nyereség rovás márczius 11-től kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

Az igazgatóság.

Benzinmotoruk, gízeseplokészletek, äySjr 52
MT* legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók erW||

(§} a magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél
Budapest, V. Vácai-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.



1905. márczius IS. DEBIT, REfiZEN

Egy főtisztelendő lelkész 
levele.

Vilhelm Feren<z gyógyszerész, ce én hír. 
udv. szállító urnák Neunkirchen Alsó-Ausztria 

Radoweitz, Csehország. U. p. Bilin.
Ismételten jóeredménynyel használtam az 

ön Wilhelm-fól« antiarthrinkus, antveumatikus 
vértmztitó theáját beteges állapotaimban, mint 
a máj, l-’p, szír és gyomor elzúrosodásaiiél, 
reumatikus hátgreinczbá talmaknál, gyenge 
emésztésnél, vértolulásnál, agynyomásnál és 
pedig úgy, hogy ez által megtakarítottam 
magamnak egy türd'i vagy hidoiívizgyógy- 
iníézeti Iurát, a mihez különben saj os, nin­
csenek is meg az anyagi eszközök, hivatá­
somból kifolyólag pedig hiányzik a szűk égés 
idő.

Biztosítom arról, hogy a magam részéről 
c*a kellemes kötelességemmé teszem, hogy 
ént a kitűnő W lhelm-f^le »ntiarthri.ikcs anti 
reumatikus vértisztitó theát minden ilyen baj­
ban szenvedőnek legmelegebben ajánljam és 
aho; csak tehetem, föl fogom dicsérni, hogy 
*8fy önnek kitűnő találmányáért valamiképpen 
kimutassam hálámat és hogy a szenvedő 
emuerisőger, ahogyan az ön pompásan gyó­
gyító készítménye meg is érdemi'", figyelmessé 
tegyem erre a gyógyeszközre.

Kitűnő tisztelettel WllUenZ Julin P. lelkész.
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, 

cs óa kir. udv. szállítónál Neunki eben, Alsó- 
Ausztria, valamint a nevetőbb gyógy szeri árak­
ban és drogueriákban.

Raktár Debre-zenben Tóth Béiá gyógy­
szertárában. (10.)

Hollandiából haza­
érkezve kőteltssőgemi ek fartőm a 
t iparos osztály figyelmét fe hívni, 
miszerint az ottan vásárolt és 
magommal h zott hajózakom>ny
kiét tsz er főzött

lenolaj kenőét
kieónként 32 krajezárjával
a tisztelt iparos osztály rendelke­
zi‘•só-e bocsitjcom — Tisztelettel

Neumann JTándor
kizárólagos festék-, lakk- és kencze 

nagykereskedő
Debreczen, Hatvan-ntcza 6. szám.

Államilag vizsgáit takarmánynak való

répa- ís luezerna magvak.
Gyorsan száradó

festék és padlómás
e’őnyö, árban kapható

KOHN HENRIK
fűszer- éi festék üzletében

gróf Degenfald-tór 7 büs.

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a Jetem“ elámitáeára
városi nyomdában,

■ír oski íéjp íá .Let

Üszakmetországi
takarmányrépa magvak,
franczia luezerna, veresvirágu lóhere 
és Mauthner-féle konyhakerti és vi- 
! ágmngvak megérkeztek s a legju- 

tányosabban árusittatnak.

MAYER JENÓ
fűszer és csemege üzletében

Debreczen, Piacz- és ázéchenyi- 
~ utcza sarok. .....

Csodás és lsiáos btísu amtiití issípsiersk,
KRILGNER-féle

Akáczia Cráme. . 2 K. 
,Pouder. . I K.
Srappnn . I K.

Pár nap alatt eltávolít azeplít, m íj folt )t, miteaazart Biztossb 
hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arezot. Kapható a

„KORONA-gydgyszertáran“ Budapest.
Vili,, Kálvin-tér (Baross-utcza sarok)

Posla'szótkOldés naponta.

Yé4j«fy: „Horgony".

ÁLinimenf.Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeíler

pótléka
egy régjonalt bizonyult háziszer, moly mór 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szőrnek bizonyult köszvcnynel, ctuiznál ós 
meghűléseknél bedörosölósképpon használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk ós usak 
olyan üveget fogadjunk el. a mely n „Horgony“ 
védjegy gyei ós a Richter czéigegyzóssel ellátóit 
dobozba van csomagolva. Ára ti v. goklmu 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — K'iraktár . 
Tlrik lószef gyógyszeré íznél. Budapesten. 

Richter i-yí-giíszériára 
■s „Arany orosziói l.oz“, Prágában, 

Ellembethetr. 5 nru Mm«! n•.■tol sreiiüildrn.

1

1.4«

ÜZLET MEGVÉTEL !
KÄ; £,£ íz,vassás Ladányi-«.

divatáru üzleteket megvatttilc-

As összes raktáron lev» áruk

A részletes eladás & h.ó 13-á.n 
hétfőn kezdetét vette Piacz-utcza 7. 

szám, a Vecsey-kázban.
és

állandó főüzlete.
TíT iste mplom-bazár.



* -

8 ÜHitíÍVJÍi^Zli/^1. 1905 márczius 18.

jffpró hirdetése!;
LevélbenI tnd»k«iddáaokrft p«» 
toiMTálMiolnnk, )i» n ssOleeégee 

poitabéljr«( behüldetlte. 
Apró hlrd«t«ick előre flietendAk.

■ BBV1K »» luivr, minőén wtbddi
4 fillér, r»eiegebb bellikkel nyomatott 

»tó 4 kr. II fillér, sanagaaca*

ÓRIÁS golyvás galambok és fajbaromfi kel­
tető tojásai kapható. Pacsirta-uteza 42.

ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabad­
ság harcz története“ 5 kötet és Platen „Uj 
gyógymódok“ 2 kötet. Mindkét miidiszki- 
adósban igen jutányos árban eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

ferravai
KINA'BORA VASSAL.

Eröaltfl szer gyengélkedők, vérszegények ée 
Ubadozók részére. Étvágygerjesztő, Idegen)*!td de 
véijavitó szer.

Kiválóan jó izü.
Tőt mint 2000 orvosi elismerő nyilaiként. Kaphsté:

J ÍSerravalló-nál
Trleazt-Birool*.

I oőfyUrekben pedig i/e #11. 8 kér. 40 dtl.-drt 
1 . » 4 „ 40 „

Luczernama.», 
Lóheremag, 

Repamacvak
legolcsóbb urban kaphatókDeutsch Albert és Fia

magkereskedée be i
IP Ha< van-uteza >. s ám. ^

La/leur Anti nicotin
250

HIIIIIUIIIIIIIHIIIIIftlitflIHIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIlfFr

ügy hat, mint a bomba! Auitaikotin-czigavut 
hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára 
Wien, VIII. Piaristengasse.

Megnyílt
a jlossuth-utczai Maradik áruház 

W olcsóbb minden v••»eladásnál.'*
Minthogy kizárólag ró fős árut rendezünk 

be. a raktáron levő összes c/ipő, kalap, női 
és férfi fehérnemüek. mi ed erek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél arban /«rusiljuK el.

Székely Jenő és Társa utódai
== Koa:uih<itoza 15. sz., Gyógyszertárral szemben. e=

Magvak nagyraktára Debreczenben ^
5(Sll Kossuth-utcza.

Valódi erlurti, konyhakerti és 
virágmagvak direkt behozatala a 
legelső világhírű forrásból.

Gazdasági magvak a legjobb 
fajtiszta és magas csiraképességü 
minőségben. — Luczerna, lóhere, 
quedlinburgi és hazai takarmány- 
répák, disz-, pázsit- és réti fűmagvak 
na gy választékban. — Bükköny 
csibekor, czukorczirok, muhar.
= Kertészetemből:

mindennemű évelő virágtövek, virág és 
ki nyt a kerti termények plántái, virághagy­
mák és gumók nagy választókban.

Kernek clirysantemum tövek 10 drb 
2 80 korona Újdonságok 10 drb 5 korona 
Legszebb cactus gyöngyikék (georginák) 
10 drb 3 60 korona. Újdonságok 5 korona. 
Japáni liliomok, tubarózsák, begóniák, Ja- 
páni iris, Crozy ős orchidea virágú Cannák 
igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra,
■ Lóhere magvakban igen előnyős ajánlatot tehetek.
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